



宣誓前教堂崇拜



與VIP及金主晚宴



到訪林肯紀念堂



阿靈頓公墓獻花

新時代動盪揭幕 華盛頓淪示威戰場

特朗普宣誓 以美國優先

凌晨1時直擊



■特朗普宣誓就任美國第45任總統。 彭博社



美國第45任總統特朗普於美國東岸時間昨日正午(香港時間今日凌晨1時)，宣誓就職，並在就職演說中，強調外交、貿易政策均以美國優先。不過他的總統車隊尚未駛入白宮，已經要面對華盛頓、美國全國以至全球各地的示威浪潮。多個自由派團體發動數千人在就職巡遊路線旁集會，揚言要「反抗」特朗普執政；多達20萬人的「華盛頓女性大遊行」今日更會壓軸登場，抗議特朗普歧視女性和少數族群。為期最少4年的「特朗普時代」，在爭議聲中正式掀開序幕。

特朗普夫婦前日抵達華盛頓，到阿靈頓國家公墓獻花，並在林肯紀念堂發表演說，揚言將團結美國，「令美國再次變得偉大」以及「帶來真正的改變」。特朗普成為總統令不少美國人難以接受，海外多個城市亦有示威，包括日本東京、菲律賓馬尼拉、加拿大多倫多、澳洲悉尼、愛爾蘭都柏林和英國倫敦。倫敦示威者在倫敦塔橋掛上「建橋不建牆」橫額，另有市民到英國國會旁的西敏橋展示橫額，寫着「這裡歡迎難民」。

美駐菲律賓大使館外昨日有約300人示威，批評特朗普煽動性別、種族歧視及排外情緒，並認為他會影響上百萬在美菲律賓移民的生活，高呼「丟走特朗普」，亦有人焚燒美國國旗，要求美軍撤走。

在美國華盛頓，當局一共向大約30個組織發出示威許可，各主辦單位預計約有27萬人參與，是近年總統就職典禮中示威人數最多的一次。當局估計連同出席典禮的觀眾在內，約有90萬人聚集華盛頓，為防發生混亂甚至恐襲，有關部門派出2.8萬名執法人員維持秩序，並在白宮及國會山莊一帶實施大範圍封路措施。

由多個自由派團體組成的「現在行動停止戰爭和種族歧視」聯盟(簡稱ANSWER Coalition，「答案」聯盟)，昨日在賓夕法尼亞大道旁的海軍紀念廣場集會，估計有數千人出席，是全日最大型反特朗普集會。

示威者打碎商店窗戶
就職典禮開始前，部分示威者嘗試堵塞巡遊觀眾區入口，與警方爆發衝突。另外一批舉着「令種族主義者再次害怕」標語的蒙面示威者，則在下城區破壞，打碎美國銀行、麥當勞和星巴克的分店窗戶，警員到場後立即散去。

紐約前晚亦有多場反特朗普示威，其中荷里活影星羅拔迪尼路、艾力寶雲、奧斯卡名導米高摩亞及歌星Cher等，出席在特朗普國際酒店附近的中央公園集會，經常在電視節目模仿特朗普搞笑的艾力寶雲，在台上用特朗普的語氣說：「我們將要迎接百日反抗？太好了！」在大選中先後支持民主黨桑德和希拉里的米高摩亞則說：「他(特朗普)沒有獲得授權，我們是大多數(意指希拉里取得較多選票)，不要放棄。他捱不過4年。」



■特朗普夫婦前往白宮，向奧巴馬夫婦贈送名牌禮物(圓圈)。

路透社

就職前夕「可悲晚會」場外爆衝突

特朗普支持者前日在全國記者俱樂部舉行「可悲晚會」，有反對特朗普人士在會場外以粗言辱罵參加者，又舉起「種族歧視」等標語抗議。警方封鎖部分馬路阻兩批人，並派出防暴警察到場維持秩序，但仍未能阻止雙方發生衝突，事件中有一人受傷。

「可悲晚會」的概念，源自希拉里形容特朗普支持者為「可悲的人」，特朗普支持者借用這個稱呼舉行就職慶祝晚會。警方封鎖會場附近部分馬路並築起防線，又派出兩隊防暴警察看守會場入口。數百名反對特朗普人士於警察防線前示威，有人辱罵參加者為「納粹渣滓」及「法西斯」，又向出席女子高呼「小心你的陰部」，部分示威者則以寫有「種族歧視」的吹氣大象表達不滿。

晚會出席者刻意揮動手門票反擊，又向示威者展示印有「可悲生命很重要」的衣服。雙方及警察其後爆發衝突，混亂中有人被物件擊中頭部流血。有特朗普支持者批評示威者的行為，指這些示威者聲稱反對暴力、支持言論自由，卻做出相反的行為。

■《衛報》

接手「核足球」公事包 掌控逾四千核彈

每逢美國政府換屆，新總統於就職後將接收一個重45磅、形狀如美式足球的公事包，內藏核按鈕，在緊急情況下，總統有權下令使用美國逾4,000枚核彈頭及其他核武。隨着特朗普宣誓，全球最具破壞力的核武庫將由他操控。

按照既定程序，特朗普在宣誓前，先出席戰略司令部及白宮軍事辦公室高層官員舉行的簡報會，了解公事包的使用方法。到了就職典禮，一名手持公事包的軍事助手將跟隨卸任總統奧巴馬，準備於典禮完結後，將公事包送進白宮。除了公事包之外，特朗普也會得到一張可放進衫袋的電子卡片，上面載有總統指揮核攻擊所需的驗證碼，該卡片又被稱為「餅乾」。

如何運用核武是大選的外交焦點議題，特朗普對核武態度反覆無常，外界質疑他能否判斷使用核武的適當時機。俄羅斯總統普京上月表示莫斯科須加強核能力，特朗普隨即回應指美國也須有相應的提升。奧巴馬曾諷刺特朗普「連微博Twitter賬戶都管不好的人，怎麼管好核密碼？」

■美國全國廣播公司

巡遊擬用坦克導彈車 軍方請食檸檬

有報道指，特朗普原本打算在就職巡遊中，安排坦克和導彈發射車參與，並列在隊伍前方和中段的當眼位置，以展現軍力，儼如俄羅斯和朝鮮的閱兵儀式，不過軍方最終駁回要求。國防部拒絕回應報道。

20戰機上空飛行5次
特朗普日前接受訪問時，已經透露希望軍方在就職典禮上扮演重要角色。消息指特朗普希望藉着展現重型軍備，鞏固他身為三軍統帥的威嚴，他的幕僚據曾向軍方提出建議，但不被接納，原因是「觀感上令人不安」，而且坦克太重，會壓爛道路。

不過軍方仍會安排20架戰機在華盛頓上空進行5次飛行。軍方參與就職典禮並非罕見，但大都是做協調工作、奏樂、擔當旗隊和鳴禮炮。

■Business Insider網站/《赫芬頓郵報》